

# 山东省温州商会会长、连城置业董事长陆建林： 在温州，都是政府来找企业

本报记者 张亚楠

## 年出口额千万美元，至今没有土地证

1990年左右，温州人陆建林落脚济南，白手起家，开始做进出口贸易生意，一路把企业做到年出口2千万美元。

慢慢地，他的经营领域拓展到混凝土搅拌站、家居用品、跨境电商、房地产等行业，遍布山东各地区。2003年，开发了连城水岸、连城国际两大项目。

凭借敏锐的市场嗅觉、吃苦耐劳的品质，陆建林建立起庞大的产业，他也成为济南市温州商会会长、山东省温州商会会长以及济南市政协委员、济南市工商联执委会副主席。

20多年前，陆建林和温州老乡来到济南落脚，看中的是省会城市机遇多，环境也不错。

不久前，济南市工商联举办了针对房地产和建筑业企业的协调会，会上，济南市营商环境引发了多家企业负责人的热烈讨论。

“其他市小一点，权力集中一点，部门简单一点，协调起来反而容易，一般只要一把手说句话，下面就快马加鞭。济南作为省会城市，各个部门权力比较分散，协调起来更难。”陆建林说。

在天桥区2000年招商引资项目中，陆建林的济南成林塑胶制品有限公司成为第一个确认落户桥北工业园的企业。现在，济南成林塑胶成为年出口额1000万美元的企业，是出口创汇大户。可是十几年过去了，相关的土地手续还没办下来，消防、安检手续就更无从谈起。

“当时签订协议明确承诺给予办理国有土地使用证，边开工边办理手续。但是年年办这个事，年年办不下来。”陆建林说。

## 从中标到开业八年时间

事业刚起步的时候，陆建

“朋友圈里刷屏的都是王健林、马云，他们一来，出面的都是省领导，央企、国企，大的上市企业可能也好办。可是大企业能有几个，80%的企业不都是中小企业吗？”陆建林问。



温州平阳县副县长张瑞坤（右三）陪同陆建林（右二）考察平阳县招商项目。（受访者供图）

林做的是进出口，只是跟海关、检验检疫、税务等少数政府部门打交道。后来他做的项目越来越多，牵涉到方方面面，愈发感受到政府办事效率大大增加了企业运营成本。

“连城广场从2008年中标到开业用了八年时间，这种效率根本不可能让项目跟上市场环境的变化。”陆建林说。

陆建林还遇到了三年多完不成的法院拍卖，四年完不成的土地熟化程序，以及五年破不了的职务侵占案。

2013年，陆建林旗下的山东连翔实业有限公司参加拍卖公司组织的济南白马王子餐饮有限公司、济南渝新餐饮有限公司不良债权拍卖活动，接收了金冠花园10套房屋不良债权。与拍卖公司签署了《成交确认书》，与银行签订了《债权转让协议》，并进行了债权转让公告。

三年前，案件就在济南市

中级人民法院执行局执行拍卖，至今没有拍完，“很快三年就过去了。”陆建林说。

同样是2013年，连城置业熟化国棉四厂的地，试图进行住宅开发项目。连城置业和国棉四厂、国投、天桥区政府签订了协议，开始做方案。四年过去了，这块土地还没拿到熟化人资格。

2011年，连城置业旗下的混凝土搅拌站发生涉及金额50万职务侵占事件。2012年公安局经侦部门立案，五年过去了，这一案件仍无结果。

## 80%的企业不都是中小企业吗

“朋友圈里刷屏的都是王健林、马云，他们一来，出面的都是省领导，央企、国企，大的上市企业可能也好办。可是大企业能有几个，80%的企业不都是中小企业吗？”陆建林问。

服务等领域的“一次办结”机制。为推进改革，倒逼各级各部门简政放权，浙江省政府还专门出台了《加快推进“最多跑一次”改革实施方案》。

浙江要求各地通过精简办事程序，减少办事环节，缩短办理时限等，大幅提高行政服务中心办事事项即办件比例。

为避免群众在不同部门间来回奔波，浙江省要求各部门实行前台综合受理，后台分类审批，统一窗口出件。对涉及多个部门的复杂事项，要求建立部门联办、推行全程代办等。着重建设乡镇（街道）、功能区便民服务中心，通过完善服务体系，以实现行政服务事项就近能办、同城通办、异地可办。

## 济南营商环境有所改善

作为传统经济大省，山东GDP总量排名位于全国前三。但与前两名广东、江苏民营经济发达不同，山东国有企业、制造企业占据强势地位。此外，山东与浙江、广东、江苏等省份相比，存在企业数量和注册资本总量上的差距。

今年年初，济南市商务局公布了外来企业对济南市营商环境看法的调查。

调查显示，受访企业普遍认为济南市发展环境总体状况较好，近年来在政务服务、人文生态环境、技术创新环境、物流仓储建设等方面有较大改善，但政府有关部门的服务意识有待增强。

调查中，一些受访外来企业反映，政府部门职责不清、职能交叉的现象还一定程度存在，企业办理业务或者投诉反映情况时，部门之间推诿扯皮。政府招商时重承诺、轻服务，有困难时相关部门跟进服务的意识弱，很多时候要在拨打12345电话后才能收到回音，个别单位行政审批办理照搬法定期限，办理时限过长，把本可当天审批的事项延至到法定日期的最后一天才做出审批。

（上接B01版）

## 后引进的系统要做好对接，防止形成信息孤岛

山东拉峰服装有限公司现在正在转型智能化。在此次展会举办的论坛上，山东拉峰服装有限公司董事长李相哲说，服装工厂的转型，就是要转成智能的、柔性的、能用大生产线做个性化定制服装的工厂。

“现在服装工厂不转型就是等死，过度转型是找死，只有和C端‘纠缠’的转型企业才能生存。”李相哲说。在做分享时，李相哲身上穿了自家企业个性定制的衬衫和牛仔裤。李相哲提到，服装企业要做个性化定制，要引入3个系统：一人一版、量体裁衣系统，工艺的信息化系统以及制造执行系统。其中制造执行系统是定制流水线的关键系统，智能制造或是柔性制造都是由这



软控的视觉识别技术用在青啤的抓瓶盖、拧瓶盖生产线上。这项技术还用在物流分拣和绣花工艺中。

个系统来完成的。

而这几个系统引进的关键，就是系统之间的对接和数据共享，否则就容易形成信息孤岛，导致无法整体运作。

“系统和系统之间没法说话，整个流水无法正常运作。”李相哲说，工厂改造过程中引进了吊挂系统，用来解决单件单运和定点投放问题。虽然在引进系统

时，做系统的公司承诺可以与之前的系统对接，但现在也没有打通。“现在我们要走两套系统，前面走一遍，吊挂系统再走一遍，非常浪费。”

李相哲提到，企业要循序渐进，根据自身情况进行信息化的提升，一方面不增加企业负担，另一方面要防止过度信息化，注意后引进的系统做好对接，防止形成信息孤岛。

“信息孤岛的问题越来越严重。”烟台市经信委副主任曹菁在论坛上提到，在做智慧城市时就认识到信息孤岛问题，在发展智慧城市时尝试解决，却发现不但没有打破信息孤岛，信息孤岛反而越来越多。

“有人曾经跟我讲过，光公安系统里就有小200个系统，电信集团中至少有30个小系统，而这些繁多的系统造成数据的不一致。”曹菁说，不论是政府类、服务类、企业类、社会类的城市领域软件，还是设计类、生产类、管理类、嵌入

类的工业软件，都是独立的系统，这些系统相互之间关联不大或没有关联，整体解决的成功率比较低。而信息孤岛就造成数据不一致，各业务信息系统分别采集数据，分别标识，没有统一数据标准。

在尝试打通信息孤岛过程中，曹菁发现，重新搭建一个架构，也就是说SPI架构，实际上就是要再造企业流程，但即便是花费时间再造了一个流程，信息化发展速度快，这个流程可能又落后了。同时，软件反过来也可能固化了企业，而个性化定制是不可能让流程固化的。

“这种情况下，所谓的智能只能是在软件提前设定好的范围内的智能化，这样的企业没法说是智能的。”曹菁说，智慧软件的体系架构就是变原来的流程需求为数据需求，由流程建模变成数据建模，梳理数据而非流程，从而使企业实现柔性生产。